

經濟發展及勞工局局長
在二零零三年三月二十六日
財務委員會特別會議上的發言要點

(此乃擬稿，請以當日發言為準)

政府一直非常關注就業情況。面對失業率高企，財政司司長在今年的預算案額外撥款 2 億 7 千萬元推行改善就業的措施，以協助 18,000 人就業。

2. 勞工處早在 1999 年推出「展翅計劃」，每年為 12,000 個青少年提供職前培訓。在去年 7 月又推出「青少年見習就業計劃」，在兩年內為 15 至 24 歲青少年提供 10,000 個培訓空缺。至今，8,600 位青少年已透過「青見計劃」成功就業。另外，我們在 2001 年推出的「中年再就業試點計劃」，成功協助超過 5,000 人就業。今年初，我們宣佈將會在 4 月推出兩項新計劃加強為中年人提供的就業援助，即「中年再就業培訓計劃」及「中年地區就業計劃」。為使更多中年人士受惠，政府更額外撥款 5 千萬元，擴大「中年再就業培訓計劃」的名額，由 2,000 增加至 12,000 人。此外，政府撥款 2 千 600 萬為 2000 名大學畢業生提供就業培訓機會，以加強他們的就業能力。透過這些不同的計劃，政府全方位地為不同學歷，不同年紀及不同需要的人士提供就業支援，亦證明政府對失業問題的重視及作出的承擔。

3. 除了增加撥款和加強協助失業人士盡快重投勞動市場外，我們會透過巡查和執法，繼續全力打擊非法勞工活動，以保障本地工人的就業機會。在嚴厲執法下，2002 年共有 8,609 名非法勞工遭檢控，較 2001 年上升 56%，而因涉嫌聘用這些非法勞工而遭檢控的僱主人數亦有 383 名，較 2001 年上升 24%。

4. 在保障僱員權益方面，我們會加強打擊違例欠薪的僱主。勞工處在去年底透過內部人手調配，成立了「僱傭申索調查組」。這個專責組別，會加快處理欠

薪個案，務求對違法者迅速及有效地進行檢控。在過去五個月內，共有 121 張檢控僱主欠薪的傳票已審結，較上一年同期數字(74)上升 64%。獲定罪的傳票有 103 張。較上一年同期的數字(56)上升 84%。

5. 我們相信，加強對違例欠薪僱主的檢控，會令僱主提高警覺，知道準時支付工資的重要性，因拖欠工資屬刑事罪行，可被檢控及重罰。

6. 為打擊短付工資予外籍家庭傭工的僱主及濫收外傭佣金的職業介紹所，我們已成立一個由勞工處、警務處及入境處組成的專責小組，集中處理這問題。

7. 我們亦會致力打擊濫用破產欠薪基金的情況。我們在去年十一月成立了一個由勞工處、破產管理署、警務處商業罪案調查科和法律援助署組成的跨部門專責小組，全面遏止濫用破欠基金的可能性。自專責小組成立以來，勞工處已將 10 宗涉嫌濫用破欠基金的案件轉介商業罪案調查科及有關部門跟進。

8. 在職業安全健康方面，在過去一年，本港的整體安全表現持續改善。我們相信要建立安全管理文化，必須有賴各方面，包括政府、僱主、承建商、僱員、職工會、職安健專業團體等的共同努力。

9. 雖然意外數字已進一步降低，但我們絕不會掉以輕心。我們會繼續以積極進取的態度，透過執法、宣傳及教育，推動職安健工作。

10. 展望未來，我們的工作重點，包括修訂《建築地盤（安全）規例》，使違反安全規定的次承建商，亦與總承建商一樣，需要負上刑事責任，目的是改善次承建商的安全表現。此外，我們會充分善用資源，特別針對高危行業的安全問題，例如高空及搭棚工作，推行一連串的執法及宣傳行動，以提高業內人士對職安健的關注。

11. 職業意外會為工友及他們的家人帶來莫大的創傷和困擾，亦影响本港的生產及經營成本。所以我們一定要竭盡所能，與各方面通力合作，確保能盡量減少各種對僱員的安全及健康造成危險的情況。